Тема «Страны Африки: условия формирования и развития, особенности политической системы, население, отрасли хозяйства и природно - ресурсный потенциал. Интеграционные группировки»

Используя текст учебника, тематические карты атласа, выполнить задания: 
I. Изучите текст учебника «Общая характеристика населения и хозяйства стран Африки» (с.354-371), тематические карты атласа.
II. Письменно ответьте на контрольные вопросы №№ 1-10 на стр. 371
III. Выполните практические задания на стр.371-372 №№ 2, 3, 4 (задание № 2 выполняем на контурной карте, где обозначаем и подписываем крупные месторождения полезных ископаемых в странах Африки).
IY. Пользуясь политической картой мира, выучить страны и столицы Африки.

Работу направить на электронный адрес колледжа до начала следующей пары (по расписанию). Прошу направлять выполненные работы ТОЛЬКО В ПИСЬМЕННОМ ВИДЕ В ТЕТРАДИ! Задания выполнять ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО ПО УЧЕБНИКУ, ЛЕКЦИЯМ. (возможность использования интернета будет указываться в задании). Перед выполнением работы необходимо записать тему, фамилию и имя. Обязательно указывать номер задания и вопрос. На каждой странице тетради должна быть нумерация и подписана фамилия студента. Фото выполненных заданий направляем на электронный адрес колледжа. Практические работы, в том числе на контурной карте, также фотографируем и отправляем на проверку. 


