Тема: КОНСТРУИРОВАНИЕ  ЕЛОЧНЫХ ИГРУШЕК

План:

1.Значение и виды елочных украшений.

2.Технология изготовления елочных украшений.

Методические рекомендации:

1. Прочти нижеизложенную информацию, запиши в тетрадь, сопровождая рисунками из Интернета некоторые виды украшений.

2. Выполни Задание №1 «Выполнение фонарика из плотной цветной бумаги».
3. Выполни Задание №2. «Выполнение игрушки из конуса».
1.Значение и виды елочных украшений.

Большой материал для эстетического воспитания дают праздники. Яркие впечатления оставляет у детей веселая новогодняя елка, особенно если на ней будут висеть игрушки-самоделки. Праздничными выглядят елочные украшения – подвески, гирлянды, игрушки, оформленные аппликацией.

2.Технология изготовления елочных украшений.

Елочные украшения:

Гирлянды:
Гирлянда из флажков. Универсальное праздничное украшение – флажки. Оформление и цвет их меняются в зависимости от содержания праздника. К праздникам 7 Ноября, Дню Победы, 1 Мая, Дню Военно – Морского флота готовят красные флажки. Они оформляются аппликацией с изображением пятиконечной звезды, ракет, спутников и т.п., которые вырезают из бронзовой, серебряной или желтой бумаги.


К Новому году готовят разноцветные флажки с изображением снежинок, разных игрушек, зверюшек. Флажки бывают односторонние и двусторонние, простые и фигурные, одноцветные и разноцветные. 


Односторонние флажки хороши для убранства стен, зала, комнат. При этом оформляется только одна сторона флажка: на короткой стороне прямоугольного листа бумаги размером 15х10 см. делают небольшой отворот в 1 см., внутреннюю часть которого намазывают клейстером и наклеивают на нитку нужной длины.


Двусторонние флажки оформляют со всех сторон, поэтому их можно повесить через весь зал, комнату, через веранду.


Простые флажки готовят из прямоугольного листа бумаги, сложенного пополам. Размер флажков зависит от размера помещения, которое будет ими украшаться.


Большие флажки удобны для украшения участка, где гуляют дети. Их можно сделать из бумажного прямоугольника размером 48х18 см. Средние флажки имеют размер 28х10 см. Они служат для украшения групповых комнат, вестибюля, зала. Маленькие флажки изготавливают из бумаги прямоугольной формы размером 18х7 см; они используются в убранстве елки. Срез края флажков может быть различным.


Фигурные флажки делают из прямоугольного листа бумаги, но складывают его пополам в двух направлениях – вертикальном и горизонтальном.


Для изготовления флажка надо от линии сгиба нарисовать половину симметричного изображения, а затем вырезать. При этом надо следить, чтобы при разрезании не задеть линии сгиба. Внутреннюю часть вырезки намазать клейстером, линию сгиба наложить на нитку и склеить флажок.

Гирлянда из колец. Для поделки используют глянцевую цветную бумагу. Нарезают полоски бумаги необходимого размера (200мл.х 10 мл.), склеивают из них кольца, соединяя детали между собой. Кольца чередуют по величине и цвету, к крайним привязывают нитку.

Гирлянда из снежинок. Для поделок используют тонкую белую бумагу. Подготавливают квадратный лист бумаги и складывают его по диагонали. Правый и левый острые углы сгибают на противоположные стороны так, чтобы линии сгиба совпали, потом всю заготовку складывают пополам и делают вырезы с двух сторон. Снежинки нанизывают на нитку, чередуя с кусочками ваты, чтобы они не скользили.
Гирлянда-цепочка. Для поделки используют глянцевую цветную бумагу. Из плотного картона подготавливают шаблон. Затем складывают пополам лист цветной бумаги, окрашенной стороной внутрь, по шаблону обводят карандашом одно звено и вырезают. Подготовив нужное количество звеньев, их собирают в цепочку. 

Гирлянда из полосок. Для поделок используют цветную тонкую бумагу разных цветов. Нарезают длинные полоски, складывают перпендикулярно концы и переплетают поочередно полоски каждый раз в обратную сторону. К концам полосок приклеивают другие, пока не получится гирлянда нужной длины. К концам гирлянды приклеивают нитку.
Гирлянда из листов бумаги. Используют тонкую цветную бумагу. Длинную полоску бумаги складывают пополам вдоль длинной стороны, потом еще дважды. На полученной заготовке через 1 см. делают надрезы в шахматном порядке с обеих сторон. Распрямляют лист по линиям сгиба и растягивают заготовку.

Гирлянды также могут быть оформлены аппликацией. Заготавливают большое количество цветков и сердцевинок. Затем на обратную сторону цветка кладут нитку и заклеивают ее сердцевинкой. Это могут быть птицы (нитка приклеивается крылом), рыбы (плавником), домик (нитка приклеивается окнами, трубой).

Елочные игрушки:

Ребристые игрушки. Глянцевую цветную бумагу сложить пополам. Вырезать 2-4-6-8 заготовок, сложить окрашенной стороной внутрь, склеить половинки двух деталей вместе, прибавляя остальные заготовки. Перед приклеиванием последней,  в середину ввести нить для подвешивания на елку.
Подвески могут быть плоскостные, полуобъемные и объемные; геометрические, растительные, животные. При их вырезании лучше прибегать к шаблону. Например, вырезать по две штуки большие, средние и маленькие круги или стилизованные цветы. Промазать клеем изнанку одного большого круга, положить на него петельку из нитки, сверху наложить другой большой круг. Это основа; подвеска затем оформляется аппликацией с одной или двух сторон. Примерное сочетание тонов: большие круги синие, средние голубые, маленькие белые; голубой, розовый, белый; красный, белый, черный; оранжевый, белый, зеленый.

Птицу, неваляшку, куклу вырезают из плотной бумаги или тонкого картона, оформляют аппликацией, т.е. наклеивают нос, рот, глаза, волосы, бантики, пуговицы и т.п. Птице надо наклеить только третью часть крыла, остальную отогнуть.

Клоуну после оформления аппликацией к рукам приклеивают гармошку. Гармошку надо сложить из одной полоски бумаги или из двух узких, склеенных вначале под прямым углом, а затем полоски накладываются попеременно одна на другую.

Спираль. Из тонкой цветной бумаги подготавливают круг и разрезают его, постепенно приближаясь к центру. В центре приклеивают петлю из нитки.

Подвеска из круга. Из тонкой цветной бумаги подготавливают круг, складывают его пополам и делают разрезы по круговой линии со стороны сгиба чуть дальше радиуса. Разрезы делают со смещением. Затем разворачивают, в центр приклеивают петлю.
Практическое задание №1.

Фонарик. Из глянцевой цветной бумаги подготовить прямоугольный лист, сложить его пополам и сделать разрезы через 5-10 мм. Выравнивают лист и делают из него цилиндр. На него наклеивают заготовку с разрезами, на него наклеивают полоску бумаги петелькой или нитку. 

Практическое задание №2.

Игрушки на конусе. Аппликация дает возможность орнаментировать не только плоские, но и объемные поверхности. Из плотной бумаги склеивают конус. Для этого берут определенную часть круга: ½,1/3, ¼. Вершину получившегося конуса придавливают и наклеивают на одну и другую его стороны выкройки головы. Костюм и головной убор куклы оформляют аппликацией, например по мотивам национальных орнаментов. Орнамент должен гармонически распределяться по поверхности костюма, подчеркивать его форму, а масштаб узоров соответствовать общей форме куклы.

Задания для самопроверки:

1.Перечислите виды елочных украшений.

2.Назовите виды флажков.

Ответы:

1. Подвески, игрушки на конусе, флажки, гирлянды.

2. Односторонние, двусторонние, простые, фигурные.

