
Задание на 11.05.20
Задание для группы 11/0 по дисциплине «Теоретические и методические основы взаимодействия воспитателя с родителями и сотрудниками ДОУ»
 Необходимо рассмотреть ситуацию размещенную ниже. Нужно определить тип семейного отношения, возможные последствия для ребенка и продумать план работы с родителями по данной теме на 3 месяца (конечно работа будет проводиться с родителями из ситуации как индивидуально, так и в коллективных формах). Также аргументируйте выбор этих форм, мероприятий в данной ситуации. План работы, который нужно заполнить прикреплен.

Ситуация
Определите тип семейного отношения и возможные последствия для ребенка
Родители Пети предъявляют к нему жесткие требования. Мальчик посещает много секций, в садике выглядит уставшим. Если Петя не успевает или делает что-то не так, родители ругают его и часто кричат. Забирая мальчика с садика мама всегда торопит его и прикрикивает, называет копушей и лентяем.
Это последняя домашняя работа в рамках данной дисциплины.
 !!! Зачет планируется провести 18 мая, он будет включать в себя:
1- Тест (будет проходить в google форме. Время на прохождение которого ограничено)
2- Ситуация для разбора, подобная той, что находится выше (на анализ ситуации и заполнение плана работы также будет выделено определенное количество времени и ситуации у всех будут разные).
Если есть вопросы, вы можете задать  мне их по телефону 89041073567 или через «вконтакте».
