Организация и осуществление дополнительных платных образовательных услуг, дополнительных платных услуг
При организации и осуществлении дополнительных платных образовательных услуг, платных услуг необходимо учитывать следующие документы:
· Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в РФ» от 29.12. 2012 г. N 273-ФЗ, 
· Закон Российской Федерации «О защите прав потребителей», 
· Гражданский кодекс Российской Федерации, 
· Постановление Правительства РФ «Об утверждении правил оказания платных образовательных услуг» от 15.08.2013 № 706, 
· приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 09.11.2018 г. № 196 «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», 
· Устав МДОУ.

Дополнительная образовательная услуга – комплекс целенаправленно создаваемых и предлагаемых образовательным учреждением возможностей получения образования за рамками его основной образовательной программы и приобретение дополнительных знаний, умений, навыков, развитие творческих и других способностей под руководством специалистов, с целью удовлетворения образовательных потребностей на основе специально созданной программы.
Дополнительная платная услуга – комплекс целенаправленно создаваемых и предлагаемых образовательным учреждением возможностей получения услуги за рамками его основной образовательной программы и приобретение дополнительных знаний, умений, навыков, развитие творческих и других способностей под руководством специалистов, с целью удовлетворения  потребностей без специально созданной программы.
	Целью деятельности по предоставлению дополнительных платных образовательных услуг, дополнительных платных услуг является:

 -более полное удовлетворение запросов родителей (законных представителей) детей, в сфере образования, на основе расширения спектра дополнительных образовательных услуг; 

- обеспечение всестороннего развития и формирования личности ребѐнка; 

-реализация права каждого ребенка на качественное и доступное дополнительное образование, обеспечивающее равные стартовые условия для полноценного физического и психического развития детей как основы их успешного обучения в школе; 

-формирование у воспитанников навыков здорового образа жизни путѐм эффективной интеграции здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс.


 	Основные задачи, решаемые Учреждением при реализации дополнительных платных образовательных услуг, платных дополнительных услуг:

 -развитие мотивации воспитанников к познанию, творчеству, труду и спорту;
 -формирование и развитие творческой активности воспитанников на различных возрастных этапах;
 - обеспечение прав ребенка на личностное самоопределение и самореализацию; 
-выявление, развитие и поддержку талантливых воспитанников, а также лиц, проявивших способности;
 -создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития воспитанников; 
-расширение возможностей для удовлетворения разнообразных интересов детей и их семей в сфере дополнительного образования; 
-повышение профессионального мастерства педагогов;
 -привлечение Учреждением дополнительных источников финансирования.

Дополнительные платные образовательные услуги по дополнительным общеобразовательным программам м.б. следующих направленностей: 
технической, 
естественнонаучной, 
физкультурно-спортивной, 
художественной, 
туристическо-краеведческой, 
социально-педагогической.
Дополнительные платные услуги: лекции, семинары, консультации, коррекционно-развивающие занятия, логопедическую помощь, тиражирование учебно-методических материалов, организация досуговой деятельности, организация фото и видео сьемки воспитанников, оздоровительная гимнастика, группы по укреплению здоровья.
Дополнительные платные образовательные услуги: объединения (например, клубы, секции, кружки, лаборатории, студии, оркестры, ансамбли, театры)
Организация системы дополнительных платных образовательных услуг, дополнительных платных услуг в Учреждении предусматривает следующее направление деятельности: 
-изучение спроса родителей (законных представителей) путем опросов, собеседования и определение контингента воспитанников; 
-определение перечня услуг, который рассматривается и принимается на педагогическом совете и утверждается приказом заведующего; 
[bookmark: _GoBack]-создание условий в соответствии с действующими санитарными правилами и нормами, требованиями техники безопасности по охране жизни и безопасности здоровья детей.


