Задание:

1. Изучить лекции «Технология проектной деятельности» и «Исследовательская деятельность в детском саду».
2. Привести два примера педагогического проекта, указав их актуальность и 2 примера исследовательского проекта, указав их гипотезы.

3. Данное задание выполнить и прислать к 10.04.

Задание переслать в формате фотографий (все фото добавить в одну папку, подписать «ФИО проект 10.04.», заархивировать (правой клавиши мышки выбрать команду «Добавить в архив») и затем прикрепить к отправляемому письму.

ТЕХНОЛОГИЯ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

           Проект - это специально организованный взрослым и выполняемый детьми комплекс действий, завершающийся созданием творческих работ.

Метод проектов - система обучения, при которой дети приобретают знания в процессе планирования и выполнения постоянно усложняющихся практических заданий - проектов. Метод проектов всегда предполагает решение воспитанниками какой-то проблемы.
Метод проектов описывает комплекс действий ребенка и способы (техники) организации педагогом этих действий, то есть является педагогической технологией

Основной тезис современного понимания метода проектов, который привлекает к себе многие образовательные системы, заключается в понимании детьми, для чего им нужны получаемые знания, где и как они будут использовать их в своей жизни.

Очень легко запомнить и уяснить, что проект – это 5 «П»:

Проблема;

Проектирование или планирование;

Поиск информации;

Продукт;

Презентация.

Запомнить просто – пять пальцев руки. Шестое «П»- портфолио, в котором собраны наработанные материалы ( фото, рисунки, альбомы, макеты и др.).
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Существуют и основные требования к использованию метода проекта в детском саду:

в основе любого проекта лежит проблема, для решения которой требуется исследовательский поиск;

обязательные составляющие проекта: детская самостоятельность (при поддержки педагога),  сотворчество ребят и взрослых;

развитие коммуникативных способностей детей познавательных и творческих навыков.

В младших группах выбор проекта осуществляет воспитатель, основываясь на интересах детей или данных диагностики. 
В группах старшего дошкольного возраста – выбор темы проекта может осуществлять как педагог, так и дети в, соответствии со своими желаниями и уровнем развития. Дети – это участники планирования, их вопросы, идеи, предложения и жизненный опыт являются важными критериями отбора содержания проекта.

Структура педагогического проекта

Перед реализацией любого проекта должен быть создан его паспорт.

1Тип проекта: 
2Вид проекта: 

3Место проведения: 
4Сроки проведения: 

5Режим работы: 

6Количество участников проекта:
7Актуальность темы: 

8Цель проекта: 
  Риски проекта
 9Задачи (в работе с детьми):  

Обучающая:

Развивающая:

Воспитательная:             

          Задачи (в работе с родителями):

 10 Ожидаемые результаты:

От детей:

От родителей:

От педагогов:
11Формы работы по реализации проекта:

Работа с детьми: 
Работа с родителями:
12Этапы реализации работы:

	I этап:

Подготовительный

	II этап:

Практический

	III этап:

Заключительный 


13План реализации проекта:

	ОО
	Виды деятельности
	Сроки
	Форма регистрации
результата


14Оценка результатов
15Литература

Исследовательская деятельность в детском саду

“Расскажи – и я забуду,

 покажи – и я запомню,  

дай попробовать – и я пойму”. 
Китайская пословица 

Дошкольное образование призвано обеспечить саморазвитие и самореализацию ребенка, способствовать развитию исследовательской активности и инициативы дошкольника.
   
  Научный поиск эффективных средств развития исследовательской активности дошкольников  представляет актуальную проблему, требующую теоретического и практического решения.

   
  Среди возможных средств развития познавательной активности дошкольников особого внимания заслуживает исследовательская деятельность.

Потребность  ребёнка в новых впечатлениях лежит в основе  возникновения и развития неистощимой ориентировочно – исследовательской (поисковой) деятельности, направленной на познание окружающего мира. Чем разнообразнее и интенсивнее поисковая деятельность, тем больше новой информации получает ребёнок, тем быстрее и полноценнее он развивается.
   
  То есть крепко и надолго знания усваивается тогда, когда ребенок слышит, видит и делает что-то сам. Дети по своей природе исследователи, с радостью и удивлением они открывают для себя окружающий мир. Им интересно всё. Мир открывается ребёнку через опыт его личных ощущений, действий, переживаний. Малыш изучает мир, как может и чем может – глазами, руками, языком, носом. Он радуется даже самому маленькому открытию.  

     
Почему же у большинства ребят с возрастом интерес к исследованиям пропадает? Может быть, в этом виноваты мы, взрослые?

Очень часто мы говорим малышу: «Отойди  от  лужи, испачкаешься!  Не трогай песок руками, он грязный! Выбрось эту гадость!  Брось камень! Не бери снег! Не смотри по сторонам, а то споткнешься!» 

Может быть, мы, взрослые  – папы и мамы, бабушки и дедушки, воспитатели и педагоги, сами того не желая, отбиваем у ребенка естественный интерес к исследованиям? Проходит время, и ему уже совершенно неинтересно, почему с деревьев опадают листья, где прячется радуга, откуда берётся дождь, почему не падают звёзды. 
Для того чтобы дети не потеряли интерес к окружающему миру, важно вовремя поддержать их стремление исследовать все и вся. 

 
3адача взрослых – не пресекать, а наоборот, активно развивать исследовательскую деятельность.   

      
Исследовательская деятельность - это особый вид интеллектуально-творческой деятельности на  основе  поисковой  активности и на  базе исследовательского  поведения;

- это активность ребенка,  направленная на постижение устройства вещей, связей между явлениями окружающего мира, их упорядочение и систематизацию.

Основой  исследовательской деятельности являются:

 
Поисковая  активность – это поведение, направленное на изменение ситуации (или отношения к ней) при отсутствии определенного прогноза его результатов, но при постоянном учете степени его эффективности. 

  
 Исследовательское поведение – это поведение, направленное на поиск и приобретение новой информации из внешнего окружения. 

    
 Исследовательская активность - естественное состояние каждого ребенка, он настроен на познание мира, он хочет все знать. Исследовать, открыть, изучить - значит сделать шаг в неизведанное. 

Развитие исследовательской деятельности в онтогенезе:
Познавательно-исследовательская деятельность зарождается в раннем детстве, и вначале представляет собой простое экспериментирование с вещами, в ходе которого дифференцируется восприятие, возникает простейшая категоризация предметов по цвету, форме, назначению, осваиваются сенсорные эталоны, простые орудийные действия.

В период дошкольного детства «островок» познавательно-исследовательской деятельности сопровождает игру, продуктивную деятельность в виде ориентировочных действий, опробования возможностей любого нового материала.

Познавательно-исследовательская деятельность старшего дошкольника проявляется в виде детского экспериментирования с предметами и в виде вербального исследования вопросов, задаваемых взрослому (почему, зачем, как?) 

Значение исследовательской деятельности для детей:

·  Обогащение памяти ребенка, активизируются его мыслительные процессы.
· Развивается речь ребенка. 

· Происходит накопление фонда умственных приемов и операций. 

· Формируется и развивается самостоятельность, способность преобразовывать какие – либо предметы и явления для достижения определенного результата. 

· Развивается эмоциональная сфера ребенка, его творческие способности. 

 
Исследования предоставляют, возможность ребенку самому найти ответы на вопросы «как? » и «почему? ». Это огромная возможность для детей думать, пробовать, экспериментировать, а самое главное - самовыражаться.

В процессе исследовательской деятельности идёт развитие познавательной активности и любознательности, обогащение памяти ребёнка, активизируются его мыслительные процессы, т.к. постоянно возникает необходимость совершать операции анализа и синтеза, сравнения и классификации, обобщения. Необходимость  формулировать  закономерности и делать выводы стимулирует развитие речи. У ребёнка накапливаются умственные умения, развиваются изобразительные способности. Ему приходится измерять, считать, сравнивать.
Развивается эмоциональная сфера ребенка, его творческие способности. 

Модель исследовательских технологий
совпадает с моделью научного исследования и включает в себя следующие этапы:

· Проблемная  ситуация  
·  Проблема, ее  формулирование (выявление непонятных явлений – постановка проблемы)

· Выдвижение  гипотез

· Подбор  материала  для  проверки  гипотез

· Проверка  гипотез

· Формулирование и оформление  вывода

    Проблемная  ситуация   – это  такая  ситуация, при  которой  ребенок  хочет  решить  какие – то  трудные  для  себя  задачи, но  ему не хватает  данных, и он должен  сам  их  искать.
Для создания проблемных ситуаций педагогу можно использовать следующие методические приёмы:

· Подведение детей к противоречию и предложение самостоятельно найти способ его разрешения;

· Изложение различных точек зрения на один и тот же вопрос;

· Предложить детям рассмотреть явление с разных позиций.

· Побуждение детей к сравнению, обобщению, выводам.

· Постановка конкретных вопросов на обобщение, логику.

· Постановка проблемных задач (с недостаточными или избыточными данными, неопределенность вопроса, противоречивые данные, специально допущенными ошибками, ограниченным временем выполнения).

Путей развития потенциала личности существует много, но собственно исследовательская деятельность, бесспорно, один из самых эффективных. 

Если ребенок-исследователь найдет поддержку у педагогов и родителей, из него вырастет исследователь-взрослый – умный, наблюдательный, умеющий самостоятельно делать выводы и логически мыслить, который всю жизнь будет находить в окружающем мире что-нибудь интересное и необычное, который умеет удивляться и радоваться всему, что видит вокруг.                             
Анализируя проектную деятельность и исследовательскую надо понимать, что в педагогическом проекте проблему создает педагог (обосновывает актуальность), учитывая интересы детей. Дети идут за этой проблемой.

А в исследовательском проекте проблемную ситуацию ищет ребенок, выдвигая гипотезу.

Т.е., в пед.проекте – актуальность, а в исследовательском – гипотеза.


Примеры:

Педагогический проект «Насекомые»

Актуальность темы: 

Основным содержанием экологического воспитания является формирование у ребенка осознанно-правильного отношения к природным явлениям и объектам, которые окружают его и с которыми он знакомится в дошкольном детстве. В современном мире ребенок кроме телевизора, компьютера и игровых приставок должен научиться замечать красоту окружающего мира. 

          Тема «Насекомые», пожалуй, самая интересная, загадочная и малознакомая для детей дошкольного возраста. У кого-то из детей насекомые вызывают чувство восторга, желание прикоснуться, рассмотреть, полюбоваться, узнать о насекомых как можно больше; некоторые дети испытывают страх, чувство отвращения, желание убежать от «чудища», или раздавить его. Проект поможет узнать детям больше об этой группе живых существ и научить правильному отношению к ним; развить творческие способности и исследовательскую деятельность. 

         Лето – просто замечательная пора! Везде хорошо, куда бы ни пошли: в лес, на луг, в поле, к реке или озеру. Но и у нас в детском саду есть много таких мест, где можно наблюдать за обитателями нашего родного края. 

Насекомые – самая многочисленная группа животных.  Мы считаем, что детям всегда интересно смотреть на полет шмеля, порхание бабочки, слушать стрекотание кузнечика, наблюдать за трудолюбивым  муравьем на лесной тропинке, за подвижным жучком на зеркальной глади воды, за крохотным паучком в густой траве. Детям хочется узнать -  зачем же пчела кружит над цветком, как устроен муравейник, чем питается божья коровка. Они открывают для себя новый мир: стараются все потрогать руками, рассмотреть, понюхать… 

         Проект поможет узнать детям больше об этой группе животных и научить   их правильному отношению к ним.

Исследовательский проект «Такие разные ткани»

Гипотеза: Я думаю, что натуральная ткань – это необычная, особенная ткань.
Исследовательский проект «Зачем нужны ресницы?»

Гипотеза:  Я считаю, что ресницы необходимы человеку для красоты, поэтому их необходимость не важна.
