Психические особенности развития ребенка от 0 до 1 года. Характеристика периода новорожденности.

Характеристика младенческого возраста

Новорожденность – это первый критический период развития ребенка.

Процесс рождения – тяжелый, переломный момент в жизни ребенка. Психологи говорят о кризисе новорожденности.

Рождаясь, ребенок физически отделяется от матери. Он попадает в совершенно иные условия: холод, яркая освещенность, воздушная среда, требующая другого типа дыхания, необходимость смены питания и др. Период времени, когда ребенок отделен от матери физически, но связан с ней физиологически, составляет период новорожденности. 

Приспособиться к этим новым, чуждым условиям ребенку помогают наследственно закрепленные механизмы – безусловные рефлексы.
Какие безусловные рефлексы имеет новорожденный?

· Система пищевых рефлексов (сосание, глотание)

· Сжимание пальцев ног (если нажать пальцем на подошву ног)

· Закрытие глаз (при ярком свете) – защитные
· Поднятие головы, вытягивание ног, если ребенка поднимают лежащего животом вниз – ориентировочные
· «обезьяний рефлекс»: ребенок схватывает пальцы, вложенные в его ладони, так же цепко, как и дитя обезьяны, держащееся за материнскую шерсть при передвижении. Такое «цепление» настолько сильно, что ребенка можно поднять и он какое- то время висит, выдерживая вес собственного тела. Уже на 2-м месяце жизни он исчезает за ненадобностью. Этот рефлекс еще называется атавистическим.
К концу 1 месяца жизни появляются и первые условные рефлексы – приобретенная реакция, выработанная организмом в течение жизни, реакция на действия раздражителя в определенных условиях. Например, ребенок начинает реагировать на позу кормления: как только он оказывается в определенном положении на коленях у матери, у него возникают сосательные движения. В целом образование условных рефлексов характерно для более позднего периода.
Психическая жизнь новорожденного
Психическая жизнь носит очень своеобразный характер. Поскольку мозг маленького ребенка не вполне сформирован, продолжает развиваться, то психическая жизнь связана, главным образом, с подкорковыми центрами.

Важные события в психической жизни ребенка – 

· Возникновение слухового сосредоточения. Появляется на 2-3 недели. Например, резкий звук вызывает прекращение движений, ребенок замирает. Такая же реакция появляется на голос человека на 3-4 недели. Ребенок не только сосредоточивается, но и поворачивает голову в сторону источника.
· Возникновение  зрительного сосредоточения. Появляется на 3-5 недели. Например, ребенок замирает и задерживает взгляд на ярком предмете.
· Сон и бодрствование недостаточно дифференцированы. 80 % времени новорожденный проводит во сне (исследования Выготского). Постепенно начинают выделяться краткие периоды бодрствования. Слуховое и зрительное сосредоточение придают бодрствованию характер. 
· Биологическая зависимость с матерью. Ребенок приходит в этот мир слабым и совершенно беспомощным. Ни одной потребности он не может удовлетворить самостоятельно: его одевают, купают, кормят, следят за здоровьем, общаются. Такая беспомощность, полная зависимость от взрослого человека составляют специфику социальной ситуации развития маленького ребенка – «МЫ» - неразрывное единство (Выготский). Эта неразрывная связь сохраняется на протяжении всего периода младенчества.
· Новорожденный, приобретя способность реагировать на голос матери, видеть ее лицо, устанавливает с ней новые тонкие эмоциональные связи. Ведущим видом деятельности в этот период является – эмоциональное общение со взрослым. Примерно в 1 месяц, увидев маму, ребенок останавливает взгляд на ее лице, вскидывает руки, быстро двигает ножками, издает громкие звуки и начинает улыбаться (улыбка – истинно человеческая особенность). Это бурная эмоциональная реакция была названа «комплексом оживления».
· Комплекс оживления знаменует собой появление первой социальной потребности – потребности в общении (важнейшее психическое новообразование). А становление у ребенка потребности в общении означает, что он в своем развитии переходит в новый период. Заканчивается этап новорожденности, начинается собственно младенчество.
Характеристика младенческого возраста

· Физическое развитие
Младенец интенсивно растет. Рост здорового ребенка за один год жизни увеличивается примерно в 1,5 раза, а вес – почти в 2 раза. Ребенок начинает все более интенсивно и успешно двигаться и, значит, приобретает большие возможности познания окружающего мира.

	Время появления движений
	Развитие моторики

	1 месяц
	Поднимает подбородок

	2 месяца
	Поднимает грудь

	3 месяца
	Тянется за предметом, но, как правило, промахивается

	4 месяца
	Хватает рукой предмет

	5-6 месяцев
	Хватает рукой предмет

	7 месяцев
	Сидит без поддержки

	8 месяцев
	Садится без посторонней помощи

	9 месяцев
	Стоит с поддержкой, ползает на животе

	10 месяцев
	Ползает, опираясь на руки и колени; ходит, держась двумя руками

	11 месяцев
	Стоит без поддержки

	12 месяцев
	Ходит 


В познавательном развитии наиважнейшее значение имеет развитие движений руки:
· На 4 месяце – ощупывание предмета

· В 5-6 месяцев – может схватить предмет, что требует сложных зрительно-двигательных координаций.

Хватание – первое целенаправленное действие ребенка, являющееся обязательным условием освоения манипуляций с предметами.
· После 6 месяцев – одинаковые, повторяющиеся движения. Например, ребенок размахивает  схваченным предметом, бросает, снова подбирает, кусает, перекладывает из руки в руку и т.д.

· После 7 месяцев – «соотносящие действия». Например, ребенок вкладывает маленький предмет в большой, открывает и закрывает крышки коробочек и т.д.
· После 10 месяцев – первые функциональные действия, позволяющие относительно верно использовать предметы, подражая действиям взрослых. Например, катать машинку, бить по барабану, подносить ко рту чашку с соком. Но функциональные действия еще не являются предметными, т.к. нет переноса действий на другие предметы! Например, ребенок первоначально будет катать именно ту куклу, с которой они играли вместе с мамой, и не сможет так же действовать с другими, похожими игрушками, например, с мишкой.
· К концу года ребенок начинает ходить. Впервые происходит раздробление единой социальной ситуации «МЫ», теперь не мама ведет ребенка, а он ведет маму куда хочет. Ходьба – первое основное новообразование младенческого возраста, знаменующее собой разрыв старой ситуации развития.

Особенности развития познавательных процессов в младенчестве

· Восприятие является основным психическим процессом на 1-м году жизни!
Зрительное сосредоточение совершенствуется. Так, в 4 месяца ребенок не просто видит, но смотрит: активно реагирует на увиденное, двигается, повизгивает, прослеживает взглядом движущиеся предметы. 
Начинает воспринимать форму предметов, их контур и другие элементы. Например, если показать 2 картинки однотонную и с вертикальными черными линиями – ребенок дольше будет смотреть на 2-ое изображение.
В младенческом возрасте детей привлекают контрасты, движение предметов.
К 2-3 месяцам появляется реакция на новизну только в относительно узком диапазоне изменений. Не только хорошо знакомые, но и совершенно новые предметы не привлекают надолго внимание ребенка. Более того, новые, значительно отличающиеся от ранее увиденных, предметы могут вызвать тревогу, испуг, плач.
На протяжении всего дошкольного возраста зрительное восприятие становится одним из ведущих. Оно позволяет охватить все детали, уловить их взаимосвязи и качества.

· Внимание. В первые месяцы жизни у ребенка отмечается наличие только непроизвольного внимания. Зачатки произвольного внимания обычно начинают проявляться к концу 1 – началу 2 года жизни ребенка. Это связано с процессом воспитания ребенка. Окружающие люди постепенно приучают ребенка выполнять не то, что ему хочется, а то, что ему нужно делать. Большое значение для развития произвольного внимания имеет игра.
· Мышление. Восприятие и действие – та основа, которая позволяет судить о первоначальных формах наглядно-действенного мышления. Ребенок «думает» руками, действует методом проб и ошибок. Например, действия с пирамидкой. Начальный этап развития мышления человека связан с обобщениями. Первые обобщения ребенка неотделимы от его практической деятельности: ребенок совершает одни и те же действия со сходными предметами. Сам процесс мышления для ребенка имеет практическую направленность. Например, в 1 год ребенок в состоянии догадаться, что для того, чтобы достать конфету со стола, необходимо к столу поставить стул.
· Память. Первоначальным проявлением памяти можно считать условные рефлексы, которые наблюдаются уже в первые месяцы жизни. Например, , ребенок начинает реагировать на позу кормления: как только он оказывается в определенном положении на коленях у матери, у него возникают сосательные движения. Первый механизм памяти (простейший), который включается в познавательное развитие младенца, это узнавание – соотнесение новых впечатлений с имеющимися образами. Впервые этот процесс наблюдается в конце первого полугодия жизни и сначала ограничивается узким кругом объектов: ребенок узнает мать, других людей, которые его постоянно окружают, вещи, с которыми он часто имеет дело. Причем все это узнается, если не происходит длительного перерыва в восприятии предмета (латентный период или скрытый). Обычно он не должен превышать нескольких дней, иначе ребенок будет не в состоянии узнать что-либо или кого-либо. После 8 месяцев появляется воспроизведение – восстановление в памяти образа, когда перед ребенком нет сходного объекта. Например, просмотр фотографий.
· Эмоциональная сфера. Развитие ее начинается еще до рождения. Осознанное желание родителей иметь ребенка является одним из главных моментов в формировании психоэмоциональной структуры личности будущего ребенка. Позитивный взгляд на себя, жизнь и окружающих людей складывается у желанного ребенка еще в момент его существования в виде зародыша. «Меня любят, хотят, ждут» - эта формула, записанная в подсознании малыша, определяет не только его развитие, но и весь жизненный путь будущей личности. Ребенок, в необходимости появления которого сомневались, существенно отличается от желанного. Своим поведением этот малыш как бы мстит родителям за их «нежелание, нелюбовь, неожидание» (Кряжева Н.Л.).
Эмоциональное развитие зависит от общения с близкими взрослыми. Формируется базовое доверие к миру, либо недоверие. Дефицит эмоционального общения оказывает отрицательное влияние на психическое развитие малыша. Для того, чтобы эмоции развивались у ребенка в рамках N, необходимо постоянное внимание, любовь и забота со стороны близких.
В результате эмоциональной холодности, дефицита телесных контактов у ребенка может развиться патологический синдром, названный госпитализмом. Симптомы его: потеря в весе, вялость, сонливость, уход от контактов с окружающими (не реагирует на ласку).
· Речевое развитие. В первом полугодии – формируется речевой слух, а сам ребенок при радостном оживлении издает звуки, называемые обычно гулением. Во втором полугодии – лепет – это слоги и звуки, которые сопровождаются смехом, движениями. Это еще не собственно речь, а доречевое средство общения, выражение эмоционального состояния. К концу 12 мес. Ребенок понимает 10-20 слов, произносимых взрослыми, а сам произносит одно или несколько своих первых слов. Появление первого слова – второе основное новообразование младенческого возраста. Это ситуативная, эмоционально окрашенная речь, понятная только близким взрослым. Какой бы ни была эта речь, она представляет собой новое качество, которое может служить критерием того, что старая социальная ситуация развития распалась. Там, где было единство, стало двое: ВЗРОСЛЫЙ и РЕБЕНОК.
Переходный период между младенчеством и ранним детством – кризис 1 года. Характерно: всплеск самостоятельности, появление аффективных реакций (драчливость, упрямство, трудные формы поведения), обычно возникающих при очередном «НЕЛЬЗЯ». Помогают смягчить кризис, избавиться от острых эмоциональных реакций:

· Установление новых отношений с ребенком, предоставление ему некоторой самостоятельности, свободы действий в пределах допустимого;

· Терпение и выдержка взрослых.
