 Комментарии к последней работе по грамматике:
Если лицо совершает в предложении несколько  действий  (в Perfekt) и основные глаголы(Pz.2) c одним и тем же вспомогательным глаголом, то достаточно употребить его однократно:
Frau Wintrer hat auf die Briefe beantwortet, telefoniert, Bestellungen bearbeitet. 
Если основные глаголы с разными вспомогательными, их необходимо повторить:
Sie hat Karl zur Haltestelle gebracht und ist ins Buro gefahren.
[bookmark: _GoBack]Настя, о г-же Винтер написала в разных временных формах, переходила от 1 лица к 3-му, есть даже пассивные предложения. Все просмотри и работу переделай, но строго в Perfekt.
Алина, написала очень подробно со своими добавлениями. Благодарю за творческий подход.
Даша, Рита, Милена, очень хорошие работы! Вы не представляете, как это приятно проверять работы , выполненные самостоятельно, без списываний. Рита, у меня старая просьба -  не писать в каждую клетку.
И вообще, вы у меня большие МОЛОДЦЫ!!!
По лексике поясню выражения, которые вызвали трудности. Проверьте и поправьте перевод текста у себя.
direktstudieren -учиться очно; fernstudieren -учиться заочно; grunden -основать, организовать; dauern-длиться; zur Verfugung stehen- находиться в распоряжении; die Prufung(-en) – экзамен; die Vorprufung(-en) – зачет; die Aufmerksamkeit schenken – уделять внимание.
 Задание к следующему занятию: составить письменно рассказ о своем рабочем дне в Perfekt. Можете при желании использовать прошлогодний, который мы составляли в настоящем времени.
С нетерпением жду работы Илоны, Ольги и очень давно ничего нет от Тани. Прошу не затягивать со сдачей работ. Всем успехов! Нас еще ждут великие дела.  
